

湖南科技大学三全育人工作 简 报

(2023) 第 6 期

湖南科技大学学生工作部编

2023 年 9 月 30 日

【编者按】学校高度重视“三全育人”工作，以推进“三全育人”综合改革试点高校建设为契机，积极推进落实课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、心理育人、管理育人、服务育人、资助育人、组织育人等“十大育人”任务，努力构建健全的全员全过程全方位育人工作机制，促进学生全面发展，助力学生成长成才。现将近期“三全育人”工作推进情况编发，供参阅。

一、课程育人：

9月12日下午，我校“科技与人文大讲堂”第二十六讲在法学与公共管理学院模拟法庭举办，学院喻军教授作了题为“国家语言文字政策法律法规解读”的主题讲座。讲座由法管学院党委书记郑海祥主持。

9月15日上午，齐白石艺术学院邀请湖南省信息化教学竞赛二等奖获得者张鹤志博士来到美术楼104进行信息化教学经

验分享讲座。讲座由陈雅婧院长主持，全院教师及 2020 级和 2021 级美术学专业学生参加。

9 月 18 日上午，我校 2023 级新生开学典礼以“线下典礼+线上云直播”的形式在北校第一田径场举行。在校全体校党委委员、校领导出席，相关职能部门、学院主要负责人，学工部全体成员，2023 级新生辅导员、班主任，2023 级新生新生与会。校党委书记唐亚阳讲话，副校长廖湘岳主持典礼。

9 月 19 日下午，我校课程思政示范课第 32 讲——《民间文学是什么——对文学边界的一次探索》于立言楼 4-1 开讲。此次活动由教务处主办，人文学院承办。活动由副院长欧阳萍主持，王奕祯老师主讲，各学院部分师生参加了此次活动。

9 月 20 日下午，“科技与人文大讲堂”第二十七讲在资安学院报告厅开讲。本次讲座由资源环境与安全工程学院承办，讲堂主题是“矿山火灾防治新技术与工程实践创新”，由鲁义教授主讲。

9 月 26 日下午，我校课程思政示范课第 33 讲在外语楼 102 室开讲，唐清博士为师生主讲“乐观坚韧的马克·吐温”。

二、科研育人：

8 月 8 日上午，天仪研究院创始人 CEO 杨峰一行来校，围绕“湖科大一号”卫星的相关事宜进行交流。校党委书记唐亚阳、

副校长贺泽龙出席，相关学院和职能部门负责人、天仪研究院相关领导和部门负责人与会。会议由贺泽龙主持。

8月5日上午，我校机电工程学院与湖南星邦智能装备股份有限公司签约两项科研项目。湖南省中小企业服务中心人才培训处副处长郑明，湖南星邦智能装备股份有限公司董事长刘国良，校党委委员、副校长王卫军出席。仪式由机电工程学院副院长王宪主持。

9月19日下午，系统工程与运载装备研究所在立功楼 A330 会议室召开了科研重点工作推进研讨会。会议由李桂兵所长主持，机电工程学院副院长王宪参加研讨。

9月24日，我校生命科学与健康学院承办的湖南省花卉协会水生花卉分会成立大会暨湖南省首届水生植物学术及产业研讨会在湘潭市召开。全国40多家单位140多位代表参加了大会。

近日，国际人工智能领域 TOP 期刊《Engineering Applications of Artificial Intelligence》(IF:8.0)以 "Yaw system restart strategy optimization of wind turbines in mountain wind farms based on operational data mining and multi-objective optimization"发表了我校机电学院风电研究所在风电机组偏航系统智能化控制方面取得的最新研究进展。我校为论文第一通讯单位，论文第一作者为机电工程学院硕士研究生韩嘉路，通讯作者为王宪副教授。

近期，我校机械设备健康维护湖南省重点实验室“高端装备智能感知与运维”科技创新团队21级硕士生杨平平在航空发动机冲蚀损伤方向取得新进展，相关研究成果以“Study on erosion wear characteristics of aero-compressor blades considering distortion degree”为题，发表在机械工程领域国际顶尖学术期刊《Tribology International》(中科院一区TOP，IF:6.2，非开源)。

近日，我校生命科学与健康学院曾嘉教授课题组在非酒精性脂肪肝病发生机制研究领域取得重要研究成果，揭示了脂肪酸 ω -氧化上调诱发肝脏脂肪积累的病理生理学新机制，相关论文发表在顶级刊物J. Biol. Chem (J. Biol. Chem. , 2023, 299, 107451)上，研究生张薇、张丽娜和姚浩雅为论文的共同第一作者，曾嘉教授为论文的唯一通讯作者。

9月23日至26日，黎锦晖音乐学院邀请我校特聘教授石倚洁、许红霞、吴易颖等来校进行学术交流。副校长谢慧参加，为石倚洁等颁发了特聘教授证书并佩戴校徽。在长达两个半小时的讲座中，黎锦晖音乐厅全场座无虚席，石倚洁用理论讲解与范唱相结合的方式对师生进行了深入地指导，大大拓宽了师生的专业视野。

三、实践育人：

近日，第八届全国大学生生命科学竞赛（创新创业类）全国总决赛在青岛落下帷幕。我校生命科学与健康学院团队在与来自

全国高校的超过 6000 余个团队角逐中，荣获国家一等奖 1 项、国家二等奖 2 项。

近日，首场全国跨文化能力考试（Intercultural Competence Test，简称 ICT）成绩发布，该考试同时作为“全国跨文化能力竞赛”（National Intercultural Competence Competition）活动举办。我校学生荣获国家一等奖、二等奖等多个奖项。

近日，在第 17 届全国大学生射击锦标赛中，我校 2022 级运动训练专业学生王子钰取得女子 50 米步枪卧射资格赛第三名、女子乙组 10 米气步枪比赛第四名的好成绩，实现科大历史新突破。

近日，第六届全国大学生嵌入式芯片与系统设计竞赛全国总决赛落下帷幕。我校物理与电子科学学院 4 支参赛队伍取得优异成绩，荣获国家二等奖 1 项、国家三等奖 3 项，为我校在此项赛事中的历史最佳成绩。

8 月 20 日至 22 日，由湖南省武术协会主办的湖南省第十届武术大赛在怀化市靖州县民族体育馆举行。我校武术队在领队、体育学院副院长李良明的带领下，获得 6 金 2 银的好成绩。

第 16 届中国大学生沙滩排球锦标赛 8 月 24 日结束，我校 2022 级运动训练专业学生谢育秀、吴乾里搭档的男子沙滩排球队一路过关斩将，勇夺男子丙 A 组（高水平 A 组）亚军。

8月25日，由中国光学学会主办，哈尔滨工业大学承办的第十一届全国大学生光电设计竞赛“滨松杯”实物决赛在哈尔滨落幕。我校物理与电子科学学院电子信息与科学技术专业学生刘海文、唐翔和莫凯峰组成的“逐光者”团队荣获该项赛事最高奖项全国一等奖，是学校目前在此项赛事上取得的最佳成绩。

近日，由湖南省教育厅主办、湖南第一师范学院承办的湖南省第九届大学生学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想暨思想政治理论课研究性学习成果展示竞赛（复赛、决赛）在长沙举行。我校学子荣获一等奖1项、二等奖2项、三等奖2项，获奖总数位居全省前列，同时连续第三年荣获优秀组织奖。其中，2022级英语师范专业马丽、付利、李雯、段慧芳、罗婉月等同学的作品《凝聚“感动”力量，弘扬雷锋精神》（指导教师：唐佳海、何昕）荣获一等奖。

近日，“天正设计杯”第十七届全国大学生化工设计竞赛在中国石油大学（华东）落下帷幕。比赛以“为某大型化工企业设计一座用于己二腈清洁生产的分厂”为题，收到了全国416所高校的2005支团队的作品。我校化学化工学院5支队伍参赛，获得二等奖1项，三等奖4项，获奖数目创历史新高。

8月30日，院长余伟健、采矿工程系主任王平等一行3人赴湖南有色产业投资集团有限责任公司进行考察调研。

9月17日，“天职杯”第八届湖南省研究生MPAcc企业案例大赛在湖南工商大学圆满落幕。我校“会计不如妙计队”和“可靠计量队”分别荣获大赛一等奖和三等奖，指导老师张淑霞，罗喜英，潘爱民获得“优秀指导老师”荣誉称号，我校还荣获“最佳组织奖”荣誉称号。

9月18日，湖南科技大学马克思主义学院思想政治教育专业一行15人赴浏阳市新翰高级中学开展为期八周的教育实习。

9月18日上午，湖南科技大学化学化工学院化学开展专业实习，20名大四学子抵达湘乡市第二中学，进行为期两个月的教育实习工作。

9月22日，湖南第六届“雷锋杯”青年志愿服务项目大赛获奖项目名单公示，其中，共青团湖南科技大学委员会推报的机电工程学院智造家——科技“童行”项目斩获金奖，这不仅是机电工程学院首次获得该奖，也是湖南科技大学的一次历史性突破。

9月23日，2023年湖南省第八届大学生企业模拟经营竞赛在湖南农业大学落下帷幕。我校本部和潇湘学院参赛的7支代表队全部斩获一等奖，并以全省第一名的成绩获得国赛参赛资格，至此，我校最高等级奖项数量已连续6届居全省第一。

近日，全国哲学社会科学工作办公室正式公布了2023年国家社科基金年度项目、青年项目、教育学、艺术学项目立项名单，我校共有17个研究项目获得立项资助，包含1个重点项目、15

个一般项目、1个青年项目，立项总数位列国内高校第86位，省属高校第4位。

9月26日，由湖南省民宗委、湖南省教育厅、共青团湖南省委联合举办的湖南省第九届“铸牢中华民族共同体意识 建设伟大祖国 建设美丽家乡”主题演讲比赛在岳阳民族职院落下帷幕。我校商学院2021级土家族学生王思怡获高校组二等奖，统战部谢丹桔获优秀指导老师奖。

四、文化育人：

9月2日，旅美校友姜继能书画展在我校齐白石艺术馆开幕。副校长李琳、廖湘岳，湘潭市政协原副主席、湘潭教育基金会理事长周韶光，湘潭市侨联主席魏昆，著名书法家敖普安，著名花鸟画家曾景祥，湘潭文史学者何歌劲以及姜继能先生的好友和同学共同出席开幕仪式。开幕式由齐白石艺术学院党委书记赵湘学主持。

9月8日上午，作为我校定名20周年系列活动之一的大美无声·罗胜利工笔花鸟画邀请展在我校齐白石艺术馆开幕。校党委书记唐亚阳，副校长廖湘岳、王卫军、谢慧，湖南省美术家协会副主席吴荣光，湖南省工笔画学会顾问莫高翔出席。谢慧主持开幕仪式。

9月9日，由中国红色文化研究会、中共温宿县委员会、温宿县人民政府、湖南科技大学共同主办的纪念毛泽东诗词展演晚

会在温宿县第七中学举行。我校黎锦晖音乐学院党委书记余光辉、党委宣传部副部长李洪华受邀参加。

9月22日晚，2023年湖南科技大学“一校一书”阅读推广暨第十五届读书节之阅读辅导报告会在立德楼A附楼五楼报告厅举行。全国优秀教师、人文学院吴广平教授应邀作《史记》阅读辅导报告。报告会由图书馆馆长颜剩勇主持。

五、网络育人：

近日，我校与5家单位联合主办的2023（第四届）风电装备国际学术前沿与产业技术发展论坛在湖南省张家界市召开。会议以“数智赋能 高质量发展”为主题，来自学术界、产业界150余名专家学者围绕风电技术与装备发展趋势及产业发展方向进行深入研讨。

今年国家网络安全宣传周期间，我校携手湘潭市委网信办、中国联通湘潭分公司，以“网络安全为人民，网络安全靠人民”为主题，开展网络安全宣传周“校园日”活动。

9月11日，湖南省2023年国家网络安全宣传周活动在长沙启动。湖南省人民政府副省长秦国文出席启动仪式，为2023年湖南省首批一流网络安全院系建设示范项目高校授牌。我校计算机科学与工程学院作为首批湖南省一流网络安全院系建设示范项目参加授牌仪式，副校长王卫军代表湖南科技大学出席并接受

授牌。

9月12日晚，创新创业学院主办、外国语学院承办的创新创业大讲堂第四十五讲在外语楼102报告厅举行。湖南科技大学商学院财务管理专业2008级校友，广州唯越控股公司总经理唐承佳做了主题为“直播电商，创业就业好方向”的创业经历分享。

六、心理育人：

9月13日晚上，人文学院于立言楼A5-1召开心理健康培训会。此次培训由辅导员张帆主持，我院负责的心理健康教育老师廖金花主讲，全体迎新志愿者，新生助班参与培训。

9月22日晚上，由创新创业学院主办、马克思主义学院承办的创新创业大讲堂第四十六讲在立言楼A5-1会议室举行，湖南职业交通技术学院马克思主义学院院长褚凤教授为我校师生开展主题为“人生理想与大学生生活”的专题讲座。讲座由马克思主义学院党委副书记刘图其主持。

七、管理育人：

8月18日-19日，学生工作部联合招生就业处、校团委组织召开了主题为“群策群力闯创干，推动学生工作特色化发展”的学生工作专题研讨会。副校长廖湘岳出席会议，学生工作处（部）处（部）长蒋利平主持会议。

8月25日，湖南科技大学公共安全与应急管理研究院攸县

研究中心、攸县公共安全与应急管理研究生培养基地揭牌仪式在湖南省攸县东城新区举行。

近日，我校原党委副书记刘友金教授牵头的“产业创新与区域发展教师团队”成功入选第三批全国高校黄大年式教师团队。为高质量推进黄大年式教师团队建设，9月2日下午，团队在商学院301会议室组织召开了建设研讨会。团队带头人刘友金、学校原党委书记田银华和人事处、社科处、商学院主要负责人及团队其他成员参加会议。

9月5日下午，生命科学与健康学院新学期第一次干部例会在生物楼105举行。本次会议由团委第二副书记谭艳主持，院党委副书记舒艳、学工办副主任易临群莅临本次会议，团委学生会主席团和全体干部参加会议。

9月5日晚上，在生物楼成功举行了23级生命科学与健康学院养成辅导员培训。本次培训由生命科学与健康学院团委学生会执行主席蒋恒志主持，生命科学与健康学院党委副书记舒艳出席，2023年全体养成辅导员及团委学生会主席团成员共同参加了此次会议。

新学期开学前夕，校党委委员、副校长赵前程带队，深入学校食堂、餐饮及食品销售门店等校园餐饮服务场所，开展餐饮场所安全专项检查。

9月12日下午，潇湘学院在立德楼211会议室举行“一本式”学生教育管理启动仪式。学校党委委员、副校长廖湘岳出席

启动仪式，仪式由学院党委副书记叶军主持。学生工作部（处）正处级组织员黄伟参加。

近日，生命科学与健康学院组织了生科楼志愿者规范停车引导活动。

八、服务育人：

8月7日下午，2023年“中国式教育现代化与教育强国”湖南省研究生暑期学校结业典礼在立德楼A附楼五楼报告厅举行。学校党委委员、副校长周智华，研究生院、教育学院主要负责人与会。研究生院院长、党委研究生工作部部长李海萍主持典礼。

近日，中央宣传部公布了2022年全国文化科技卫生“三下乡”活动示范项目、优秀团队、服务标兵名单，我校齐白石艺术学院音乐系教授王育霖指导的“以心传馨”乡村振兴儿童美育教育项目成功入选。

8月15日下午，湖南日报社“青春合伙人”座谈会暨首批合伙人入驻仪式在新湖南大厦举行。我校人文学院及湖南大学新闻与传播学院、湖南省韶山管理局、湖南省博物院、中建五局等八家单位成为首批入驻新湖南客户端的“青春合伙人”。

近日，中国力学学会公布了本年度国家级重要奖项的获奖名单——“第十四届全国周培源大学生力学竞赛（个人赛）特、一、二等奖获奖名单”。我校工程力学专业学生罗博雅在此次大赛中脱颖而出，荣获全国一等奖，实现了我校在该赛事上零的突破。彭剑、

颜世军、徐大清、任中俊、赵玉萍等 5 位老师获优秀指导老师奖。

9 月 4 日，资源环境与安全工程学院在第一教学楼 104 开展 2024 届毕业生就业主题班会，副院长赵延林、党委副书记刘韧、副院长陈国梁、就业专项指导老师李增蓉及毕业班班主任出席本次会议，辅导员周丽平老师主持会议。

9 月 5 日晚上，土木工程学院 2020 级就业与考研指导促进会在五教 1-2 举行。参加会议的有学院党委副书记陈笑，建筑工程系主任刘涛、道路与桥梁工程系主任温青、市政工程系主任邓仁健、工程管理系主任肖全东、岩土与地下工程系副主任黄小城、建筑环境与能源应用系副主任韩巧云、20 级辅导员肖鹏飞、罗佳、曾竞兴、就业辅导员谢春平，以及 20 级全体同学。

9 月 6 日，马克思主义学院院长唐小芹、党委副书记刘图其、副院长宋劲松及学工办全体辅导员来到我院学生宿舍区，走访学院学生。

9 月 6 日，信息与电气工程学院于第五教学楼 1-3 成功举办 2024 届毕业生就业工作会议。信息学院党委副书记江献书，就业辅导员柳军伟以及 20 级各班班主任出席本次会议，2024 届毕业生与会。

9 月 16 日晚上，化学化工学院全体领导带领辅导员深入走访新生宿舍，关心慰问新生，深入了解新生思想、学习、生活、安全、

卫生等多方面情况。

9月20日上午，我校举行2023年“姚基金希望小学篮球季”湖南科技大学志愿者出征仪式。本次出征仪式的主题为“以体育人，勇挑重担，为全面实现科大体育事业高质量发展团结奋斗”。校党委委员、副校长廖湘岳，湖南省青少年发展基金会秘书长余秋璇，湖南省青少年发展基金会项目发展部部长何卓群，共青团湘潭市委副书记史崧正等参加仪式，仪式由体育学院院长敬龙军主持。

9月20日，湘潭高校新生健康知识巡讲主题宣传启动暨全省学校无偿献血优秀单位和个人颁奖活动于我校黎锦晖音乐厅举办。本次活动由湘潭市卫生健康委员会、湘潭市教育局、共青团湘潭市委主办，湘潭市中心血站、共青团湖南科技大学委员会、湖南科技大学医院承办。

九、资助育人：

9月20日下午，人文学院于七区篮球场召开湖南科技大学资助政策内容介绍宣讲会。辅导员赵华对各项政策进行深度解读，学院2023级全体新生参加会议。

十、组织育人：

8月16日上午，我校与湖南省第二测绘院签约，共建测绘遥感地理信息技术及其工程化应用湖南省研究生联合培养基地。

8月20日下午，怀化校友会成立大会在怀化珈禾至尊酒店

举行。副校长廖湘岳、谢慧出席，来自中山、常德、湘西自治州、张家界校友会代表和怀化各县市区校友代表 100 余人参加了会议。

8 月 26 日下午，物理与电子科学学院校友会成立大会在知行楼 B509 报告厅举行。校党委书记唐亚阳，党委委员、副校长廖湘岳出席，学院历任领导代表和退休教师代表，来自全国各地的 70 余名校友，学院全体院领导及部分师生与会。

9 月 20 日，材料科学与工程学院在知行楼 A140 会议室开展以“做智慧女性 创智慧生活”为主题的女教职工读书活动。活动由学院工会女工委员田俐教授主持。

9 月 22 日上午，我校国际交流处、人文学院、建筑与艺术设计学院同澳门科技大学公共关系处、研究生院、人文艺术学院、创新工程学院开展了线上交流。

9 月 23 日至 24 日，湖南科技大学地球科学与空间信息工程学院党委组织学院教师赴炎陵开展红色主题教育实践活动，追寻红色足迹，重走红军长征路。

二〇二三年九月三十日